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ФОРМИРОВАНИЕ НРАВСТВЕННО-ЭМОЦИОНАЛЬНОГО ОПЫТА В ПРОЦЕССЕ ВОСПИТАНИЯ НА ЗАНЯТИЯХ ТЕХНИЧЕСКИМ ТВОРЧЕСТВОМ
Занятия детским техническим творчеством направлены на выявление и развитие творческих способностей как необходимой основы для эффективного взаимодействия с миром. Воспитательная цель понимается как создание условий для развития потребностей и мотивов к саморазвитию, осознанию себя и своего места в мире, понимания других людей, перспектив будущего, а также формирование смелой, свободной творческой личности.

Реализация цели воспитания и развития старших дошкольников и младших школьников в объединении «Юный конструктор» рассматривается, главным образом, через решение проблемы усвоения и развития эмоционально нравственного опыта посредством творческого деятельностного общения с педагогом и сверстниками в специально организованных воспитательных условиях.

Для создания эффективных воспитательных условий педагогу необходимо знать исходные данные детей: уровень подготовленности, задатки и сформированные способности, мотивы, потребности и интересы.
Воспитательные ресурсы я нахожу в организации самого образовательного и воспитательного процесса, где методы и средства направлены не только на внешние характеристики поведения без учёта внутреннего содержания развивающей личности, но и на выявление мотивов поведения учащихся и их трансформацию путём организации творчества.
«В дошкольном возрасте дети начинают руководствоваться в своём поведении, в оценках, даваемых себе и другим людям, определёнными моральными нормами. У них формируются более или менее устойчивые нравственные представления, а также способность к нравственной регуляции»
.
Период конца дошкольного детства соответствует формированию начал нравственного самосознания и нравственной саморегуляции. В реальной жизни наблюдение за детьми младшего школьного возраста нередко показывает неразвитость самосознания, низкие образовательные потребности, неготовность к осознанному поведению и, в первую очередь, проявляется в неразвитом произвольном внимании, что в целом говорит о несфомированности мотивационно-потребностной сферы ребенка.

Проблема несформированности мотивационных механизмов и механизмов нравственной саморегуляции возникает как следствие неблагоприятных и недостаточных условий воспитания.

Решению этой проблемы, помогает опора на знания психических процессов эмоционально-мотивационной регуляции, а также опора на современный научно-практический опыт, дающий педагогические средства, способствующие этому развитию и отслеживающие его.

Как известно из психологии основой для развития нравственной регуляции служит нравственно-эмоциональный опыт, который передаётся от взрослых и усваивается в процессе общения путём наблюдения, подражания, через систему поощрений и наказаний. К шести годам появляются новые мотивы общения: деловые и личные. Эти мотивы приводят детей в творческие объединения  дополнительного образования, где деятельностное общение способствует развитию опыта творческой деятельности как мотивационно-творческой активности. Наряду с указанными мотивами заметную роль в регуляции поведения старших дошкольников начинают играть просоциальные мотивы: сопереживание, стремление помочь другому человеку и некоторые др. 

В творческом объединении «Юный конструктор» дети находят возможность для реализации мотива делового общения ради овладения деятельностью личностно значимой для себя, а также мотивов личных, связанных с волнующими внутренними проблемами: хорошо или плохо поступил, каково отношение к нему окружающих, как оценивают его дела и поведение, а также мотивов стремления к самоутверждению. Деятельностное общение учит взаимодействию с окружающими людьми, способствует усвоению элементарных норм и правил группового общения. Деятельность в объединении старших дошкольников и младших школьников создаёт условия для формирования и укрепления мотивации достижения успехов и развития ряда других полезных личностных свойств, которые в будущем должны будут обеспечить успешность его учебной, профессиональной и др. видов деятельности. 

В технологии воспитания я опираюсь на гуманистическую теорию развития личности, в соответствии с которой  развитие ребёнка связано с развитием мотивационных механизмов, с возникновением и формированием устойчивых ценностных ориентаций, преобразующихся под влиянием условий жизни. Проектируя воспитательный процесс, как способ организации воспитательных отношений, который должен определять структуру и содержание деятельности самого ребёнка, я обращаюсь к процессам формирования мотивационных механизмов, механизмов нравственной саморегуляции, связанным с развитием эмоционально-волевой сферы 
.

Мой подход к проблеме воспитания заключается в особом внимании к процессу и результату формирования эмоционально личностного опыта ребёнка, которому отводится роль фундамента в механизме формирования регуляции.

Поддержку в этом вопросе я нашла и в эмоциональной теории регуляции развития психики, изложенной в концепции Т.П.Хризман, объясняющей роль социальных и эстетических эмоций, сопровождающих детское творчество, в развитии регуляции и в процессе гуманизации психики ребёнка
. Здесь накопление, формирование нравственного эмоционального опыта становится основой для формирования личностных отношений ребёнка. Личностное отношение понимается как личностный смысл, эмоция или ценность, которая рождается внутри, как внутреннее отношение в системе индивидуального сознания. Причем общественно выработанные значения могут не совпадать с внутренним отношением. 

Сущность личности определяется её отношениями к окружающему миру, общественному бытию, другим людям, к себе. Активность заключается в том, что эти отношения реализуются в деятельности людей. Поэтому изучение системы личностных отношений, (возникающих, как известно, на основе нравственного эмоционального опыта) есть важная проблема, как с точки зрения их происхождения, так и с точки зрения прогнозирования реального поведения личности. Таковы основные положения концепции, объясняющие роль эмоций в развитии регуляции личности в рамках мотивационного подхода в методологии изучения эмоций
. 

Свой вклад в развитие эмоциональной теории регуляции внесли учёные: Л.С. Выготский, А.Н. Леонтьев, Я. Рейковский, Г.А. Фортунатов, В.К. Вилюнас, Г.М. Бреслав, В.Н. Мясищев и др. Основополагающим принципом регуляции психических процессов является положение Л.С. Выготского о связи между интеллектом и аффектом. В трудах А.Н. Леонтьева мышление рассматривается как  деятельность, имеющая аффективную регуляцию, непосредственно выражающую её пристрастность. Эта идея получила развитие в деятельностном подходе и смысловой теории мышления, в которой эмоции представлены «умными», а интеллектуальные процессы – смысловыми.
Теоретические основания позволяют открыть новый смысл в организационных формах педагогического процесса, его методах и средствах осуществления. Организационная структура должна отвечать за создание условий для той деятельности, в которой высшие социальные эмоции возникают, переживаются и осознаются детьми, становятся их потребностями. Формы должны быть разнообразны и отвечать воспитательным целям.

 Урок как форма организации творческой практической деятельности  даёт эмоциональный опыт осуществления творческих замыслов и достижения успехов, открытий своих возможностей, а также опыт творческого межличностного взаимодействия, устойчивых доброжелательных отношений с педагогом и детьми, уважительного отношения к труду своему и труду других людей. Ребёнок получает опыт самостоятельности и ответственности не только в самой деятельности, но и в её планировании и организации. 

Опыт эстетического отношения к продуктам своей деятельности позволяет расширить этот опыт отношений на окружающий мир.  

Экскурсия как форма организации педагогического процесса также обладает большим потенциалом эмоционального нравственного опыта в воспитательном процессе. Посещение выставок детского творчества наполняет детей эмоциональными стимулами для творческой деятельности. Посещение музеев и выставок обогащает их эмоциональным опытом через ознакомление с историей отечественной техники и приобщение к культурно-историческому наследию своего региона. 

Экскурсия в пожарную часть непосредственно знакомит с бойцовской работой пожарных, и как элемент гражданского воспитания и воспитания ответственного отношения к пожарной безопасности в своей жизнедеятельности формирует нравственно-эмоциональный опыт. 

Совершение прогулок и экскурсий на природу за вдохновением для предстоящей творческой работы оздоравливает, обогащает и развивает нравственный эмоциональный опыт взаимодействия с природой, даёт эмоциональный положительный заряд, помогает расширить своё сознание ответственности за её сбережение.

Массовая работа с детьми, экскурсии на природу, культурные и социальные объекты имеют целью всемерное обогащение и расширение конкретно-чувственного опыта, развитие способности ребёнка осознавать свои состояния и переживания, развитие нового познавательного отношения к действительности, формирование общественной направленности и расширение ценностной сферы ребёнка

Методы работы, способствующие обогащению и развитию нравственного эмоционального опыта, должны быть направлены на формирование и закрепление внутренней мотивации через обеспечение личностной значимости  деятельности, которая является ценностной основой урока. Только внутренне мотивированная деятельность реализует творческий потенциал, вызывает эмоциональный отклик на собственную деятельность, делает процесс саморазвивающимся и развивающим, формирует саморегуляцию. Это есть путь организации мотивирующей среды, мотивирования достижения результата через удержание цели деятельности ребёнка на протяжении всего процесса, мотивирования на сам творческий процесс, развития социальной мотивации через детский коллектив, всё это возможно  при условии свободы ребёнка в выборе деятельности, учёта его предпочтений. 
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