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ФОРМИРОВАНИЕ ПРАВИЛЬНОЙ И КРАСИВОЙ РЕЧИ В ОБЪЕДИНЕНИИ «СКАЗОЧНАЯ СТРАНА»
Как известно, своевременное и полноценное овладение речью является важным условием развития личности ребенка. Процесс формирования речи охватывает несколько возрастных этапов. Развитие речи идет параллельно процессу стимуляции познавательной деятельности и тесно связано с формированием коммуникативной функции языка, с потребностью совершенствовать и обогащать свой словарный запас.
Развитие связной монологической речи - серьезная проблема, стоящая перед всеми современными учебно-воспитательными учреждениями. Овладение связной монологической речью - очень важно для подготовки детей к школе. Связная речь способствует формированию мышления, различных его качеств. Кроме того, рассказ ребенка помогает выявить запас его слов, умение строить фразы, композиционно оформить содержание. От диалогической речи монологическая отличается большей развернутостью, требует лучшей памяти.

Детей надо учить монологической речи, потому что они редко слышат ее в повседневной речи взрослых: в разговоре с детьми чаще всего используется форма диалога. Пока ребенок не научится строить простые распространенные и сложные предложения, его речь не может быть связной.

Ведущие ученые /Бородич А.М., Срезневский И.И./, занимающиеся проблемами развития речи, отмечали, что начинать учить монологической речи в школе поздно: предварительные навыки монолога надо развивать до школы. Монологической речи детей начинают учить систематически с пятого года жизни. Но подготовка к этому ведется уже на втором году жизни /в процессе чтения и заучивания потешек/.

Трудности монологической речи состоят в том, что она требует от ребенка умения одновременно заметить не только явления и предметы, но и связь между ними. К семи годам, как правило, формируется синтаксический строй речи: ребенок правильно должен составлять простые предложения, предложения с однородными членами, употреблять разделительные и противительные союзы. Рассказывая о своих впечатлениях /о новой книге, просмотренном кинофильме, диафильме, мультфильме, спектакле, зрелище и т.д./ ребенок должен пользоваться формой связной монологической речи.
В возрасте от года до трех лет речь начинает занимать центральное место в психическом развитии ребенка. К трем годам ребенок общается с окружающими развернутыми фразами. Скачкообразно возрастает его активный словарь. Отмечается выраженная речевая активность, ребенок постоянно комментирует речью свои игровые действия, начинает задавать вопросы взрослым.

Именно речь на этом возрастном этапе становится ведущим средством общения и развития мышления. Ребенок, активно уклоняющийся от общения с окружающими, должен быть определен на индивидуальные занятия, где будет спланирована необходимая коррекционная программа работы.

Надо устанавливать с ним взаимодействие, развивать у него предпосылки для бытовой и социальной адаптации (навыки опрятности, самообслуживания, речевого общения), стимулировать у него психическую активность и целенаправленность поведения. При этом одновременно важно преодолевать целый ряд болезненных форм его поведения, таких как негативизм, аффектная возбудимость, расторможенность влечений, агрессивность, страхи и кошмар и т.п.

Иногда неконтактность является единственной особенностью ребенка, отличающей его от сверстников. В этих случаях малая общительность может быть проявлением индивидуального психического склада ребенка. Контакты такого ребенка очень избирательны и определяются направленностью его интересов. 

Если стремление уйти от общения приобретает более стойкий характер, то это становится личностной особенностью ребенка. Тяжелые переживания формируют у ребенка внутренний конфликт, который и обуславливает нарушение общения: ребенок становится замкнутым, у него наблюдается стойко пониженный фон настроения, он часто плачет, он конфликтует. Иногда такой ребенок становится легко возбудимым, двигательно-расторможенным, агрессивным по отношению к окружающим. У него часто возникают различные невротические проявления: тики, страхи, плач.

Моя задача – в доступной для ребенка форме раскрыть основные функции речи как средство общения, передачи и усвоения определенной информации, организации и планирования деятельности, взаимодействия на мысли, чувства, поведение людей. Необходимо, чтобы ребенок понял то, чем ему предстоит заниматься на занятиях, - это интересно и имеет большое значение в жизни.

Развивая речь, человек активно развивает мышление, чувства, получает навыки полноценного общения, что имеет огромное значение для формирования речи в процессе становлении личности.

Курс «Общение» в практике работы по программе дополнительного образования детей «Культура речи» рассматривает наименее разработанные вопросы развития связной речи. Разработанная мною система занятий в объединении «Сказочная страна» основана на введении в определенной последовательности речеведческих понятий как основы для формирования соответствующих умений и навыков. 

Центральным понятием является понятие «текст», так как конечная цель освоения русского языка – научить детей связно выражать свои мысли в устной речи, то есть научить создавать текст, речевое произведение, высказывание.

В вопросах развития связной речи ребенка большую роль играет воспитание и обучение в семье (совместное чтение, драматизация сказок и различных жизненных ситуаций, сочинение считалок и рассказов). Отсюда необходима тесная связь работы педагога и родителей. Это не только прекрасное средство развития речи в игре, но и возможность интересного общения с ребенком, координации его природных данных. 
Однако не следует забывать, что развитие связной монологической речи требует систематической организации занятий, определенных методических знаний, получить которые можно с помощью педагога и специальной литературы. Важная роль при этом отводится консультациям для родителей.

Особое место в системе работы по развитию связной речи детей занимает воспитание культуры речевого общения (учимся вежливости). На примере актуальных ситуаций дети узнают, как следует пользоваться различными средствами речевого этикета при приветствии, прощании, извинении и так далее, а также, как нужно вести себя в подобных случаях.

Активное развитие речи младших школьников связано детским сочинительством, фантазией, воображением. Материалом для такой работы использую сочинение считалочек «Все равно тебе водить», сочинение загадок «Лукоморье», задания которые помогают разбудить фантазию, воображение детей (иллюстрации к обложкам собственно придуманных книг), «Это интересно» (факты, сведения, которые помогают педагогу шире взглянуть на вопросы, связанные с ролью речи в жизни ребенка).
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